
АВЕЦКАЯ ўлада — тэта 
самая чалааечная, самая 
народная, самая рэва- 

люцыйная, самая справядл!- 
вая, самая магутная ў све- 
це ўлада. Нам патрэбна та
кая ўлада, мы будзем усе, як 
адэін, галасаваць за такую ўла- 
ду». Гэтыя пранікнёныя словы 
6ыл1 сказаны ў Беластоку . 28 
кастрычніка 1939 года на На
родным сходэе Заходняй Бе- 
ларусі мужным камуністам — 
прафасіянальным рзвалюцыя- 
нарам С. О. Прытыцкім.

Уса жыццё I кіпучая дзей- 
насць Сяргея Осіпавіча Пры- 
тыцкага (1913— 1971) непарыўна 
звязана з рзвалюцыйнай ба- 
рацьбой працоўных Заходняй 
Беларусі за сацыяльнае і на- 
цыянальнае вызваленне, эа 
ўз'яднанне са сваімі братамі ў 
СССР, з будаўніцтаам сацыялі- 
зму і камунізму ў нашей 
краіне.

Нарадзіўся С. О. Прытыцкі 
1 лютага 1913 года ў вёсцы 
Гаркааічы Сакольскага павета 
Гродзенскай губерні ў бедней 
сялянскай сям'і. У пачатку ім- 
перыялістычнай вайны яна вы
ехала ў глыбіню Расіі, пад 
Пензу. У 1921 годэе Прытыц- 
кія вярнуліся ў родныя краі, 
якія ўваходэілі тады ў састаў 
буржуазией Польшчы. Бацька 
меў паўтары дзесяціны зямлі, 
а сям'я была з васьмі ча- 
лавек. Не было свайго дома, 
не было сродкаў для існаван- 
ня. Як успамінаў С. О. Прытыц- 
кі, «э маладых гадоў мне 
прыйшлося на ўласнай спіне 
адчуць сацыяльны прыгнёт і 
класаяую несправядлівасцы».

Заходнюю Беларусь, адар- 
ааную ў 1920 годзе ад маладой 
Сааецкай Рзспублікі, узрушалі 
класааыя баі пралетарыяту, 
рзаалюцыйныя аыступленні ся- 
лян. Не стаялі ў баку ад ба- 
рацьбы супраць прыгнятальні- 
каў і Прытыцкія. Старэйшы 
брат Александр э'яўляўся чле
нам Кемуністычней партыі За
ходняй Беларусі з першых 
дзён яе нараджзння. Ен часта 
даваў Сяргею чытаць падполь- 
ную камуністычмую літаратуру.

Пад уплыаам Ідзй Вялікага 
Кастрычніка, вестак аб будаў- 
ніцтве ноаага жыцця ў СССР 
С. О. Прытыцкі станов іцца на 
шлях актыўнай рэаалюцыйнай 
барацьбы супраць зксплуата- 
тараў, за лепшае жыццё для 
ўсіх гаротных. У 1931 годэе ён 
уступав ў камсамол Заходняй 
Беларусі, а ў наступным годзе 
быў прыняты ў члены КПЗБ. 
У радах парты! С. О. Прытыц- 
кі глыбокв засаоіў нялёгкую 
навуку класааай барацьбы, ува-

собіў у сабе лепшыя рысы ка- 
муніста ленінскага тыпу: ідзй- 
ную перакананасць, рэвалю- 
цыйную стойкасць, бязмежную 
адданасць справе партыі і пра- 
цоўнага народа, любоў да Са- 
вецкага Саюза — першей у 
саеце дзяржавы рабочых і 
сялян.

Неўзабаве С. О. Прытьіцкі 
становіцца важаком рэаалю- 
цыйнай моладзі, выбіраецца 
секретером Крьічкаўскага пад- 
польнага райкома камсамола, 
а затым — сакратаром Гро- 
дэенскага акругкома КСМЗБ. 
Ен выступав на нелегальных 
сходках, арганіэоўвае распаў- 
сюджанне камуністычнай літа- 
ратуры, стварае новыя камса- 
мольскія ячэйкі.

У маі 1933 года С. О. Пры- 
тыцкі быў арыштаваны. Ката- 
ванн! ў гродзенскай дзфензіае 
(палітычная паліцыя) не злама- 
лі рзвалюцыянера. 3-за адсут- 
насці важкіх доказаў яго выпу- 
сцілі на волю пад нагляд па-
ЛІЦЫІ.

Нягледэячы на паліцэйскае 
сачзнне, С. О. Прытыцкі ласпя- 
хова працягваў рзвалюцыйную 
дзейнасць. У канцы 1933 года 
пад кіраўніцтвам КПЗБ пачала- 
ся забастоўка лясных рабочых 
Беластоцкага ваяводства, якая 
з'явілася важней падэеяй у рз
валюцыйнай барацьбе працоў- 
ных Заходняй Беларусі,- Заба- 
стоўшчыкі патрабавал! пааы- 
шзння заработнай платы, спы- 
нення тэрору з боку паліцыі, 
асуджалі нацыянальны прыг
нёт. Сергей Осіпевіч быў ад- 
ным з кіраўнікоў забастоўкі, 
ён арганізоўааў мітынгі і стач- 
кі салідарнасці ў падтрымку 
барацьбы рабочых, эбор гра- 
шовых сродкаў і прадуктаў для 
аказання дапамогі бастуючым.

Жорстка праследуючы Кам- 
партыю, удзельнікаў рэвалю- 
цыйиага руху, польская дэфен- 
зіва шырока карысталася гнюс- 
нымі сродкамі правакацыі. 
Практыкавалася і засылка ў рз
аалюцыйныя арганіэацыі агем- 
таў, якія аыдавалі ў рукі лалі- 
цыі актывістаў, а іншы раз цэ- 
лыя партыйныя і камсамольскія 
арганізацыі.

Адным з такіх небяспечных 
прааакатараў у пачатку трыц- 
цатых гадоў быў кулацкі сынок 
Я. Стрэльчук. Па заданию дэ- 
фензіаы ён прабраўся ў кам
самол, у яго кіруючыя органы.

У выніку эдрадніцтва Стрэль- 
чука ў турмы былі кінуты сотні 
камуністаў і камсамольцаў. На 
масавых судовых працзсах ён 
аыступаў у якасці галоўнага 
сведкі абаінааачання. У кіраў- 
ніцтае КПЗБ было прынята ра-
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шзнне абясшчодзіць паліцэй- 
скага агента. Выканаць гзта ры- 
эьікоўнае задание ўзяўся Сер
гей Прьітыцкі. У далейшым ён 
расказааў, што загадзя быў на 
99 працзнтаў упзўнены ў тым, 
што пападзе ў лапы дэфензі- 
•ы, а гзта азначала верную 
смерць. Але нішто не спыніла 
палымянага камуніста. Інтарэ- 
сы партыі, народа, тааарышаў 
па барацьбе былі для яго вы- 
шэй эа ўсё, даражзй за жыц
цё.

27 студэеня 1936 года ў зале 
пасяджзння віленскага акруго- 
вага суда Сяргей Осіпааіч ва 
ўпор страляў у правакатара, 
калі той даваў паказанні суп
раць трупы падсудных камуні- 
стаў і камсамольцаў. Пры спро- 
бе скрыцца С. О. Прытыцкага 
цяжка паранілі і схапілі. У 
чзраені 1936 года тым жа ві- 
ленскім акруговым судом ён 
прыгааорваецца за рэаалюцый- 
ную дзейнасць у радах КПЗБ 
да 15 гадоў турэмнага эняао- 
лення, за замах на праааката- 
ра ў час судов ага разбору — 
да смяротнай кары цераэ па- 
вешание.

1мя Сяргея Осіпавіча Пры
тыцкага стала блізкім І дара- 
гім усім барацьбітам, прагрз- 
сіўным людзям, як сімвал рэд- 
кай смеласці і самаадданасці.

Для выратавання чалавека, які 
эрабіў гераічны ўчынак у імя 
справядлівасці на зямлі, рез- 
гарнулеся шырокая кампанія. 
Яна праходзіла пад лозунгам 
«Прытыцкі павінен жыцьія На 
абарону адважнага камуніста 
ўзняліся не толькі працоўныя 
Полыцры, Заходняй Беларусі і 
Заходняй Украіны, але і Чэхас- 
лавакіі, Англіі, ЗША, іншых ка- 
піталістычных краін. Масавыя 
мітынгі і сходы праходзілі ў 
СССР. На іх савецкія людзі 
патрабавалі ад польскага ўра- 
да адмены смяротнага прыга- 
вору С. О. Прытыцкаму і яго 
вызвалення.

Пад націскам сусветнай гра- 
мадскасці польскія кіруючыя 
колы вымушаны былі замяніць 
смяротны прыгавор пажыццё- 
аым турэмным зняволеннем. 
Жорсткі турэмньі рзжым, паў- 
тара года ў камеры для смя- 
ротнікаў не зламалі баяаы дух 
выдатнага камуніста, яго рашу- 
часць змагацца за справядлі- 
вую справу працоўньіх.

Верасень 1939 года. Чырво- 
ная Армія вызваліла Заходнюю 
Беларусь ад буржуазна-паме- 
шчыцкага лрыгнёту. Тысячы 
лалітзняволеных выйшлі э тур- 
маў буржуазией Польшчы, ! 
сярод іх — С. О. Прытыцкі. 
Ен адраэу ж станов іцца ў пер-

шыя рады будаўнікоў новага 
жыцця. Як вернага свайго сына, 
рабочыя і сяляне вьібіраюць 
Сергея Осіпавіча дэпутатам 
Народнага сходу Заходняй Бе- 
ларусі. Яму даоучаюць высту- 
піць у Народным сходзе э 
дакладам па асноўнаму пытан- 
ню, аб форме дзяржаўнай 
улады.
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